

军中雄鹰让梦飞翔

——记北京军区第27集团军藏族连长拉巴次仁

本报记者 李争平 通讯员 赵国涛

4月27日,北京军区第27集团军某部沙场演兵。指挥员一声令下,战车隆隆、烟尘漫卷,装甲机步连围歼敌军降部队演习瞬间展开。突击炮准确轰击敌军顽固据守的坚固房屋,反坦克火箭精确摧毁敌方吐着火舌的重型装备……不到半个钟头,负隅顽抗的敌军灰飞烟灭。指挥这场精彩演习的是集团军某机步旅装步4营12连连长拉巴次仁,一只从雪域高原飞出来的藏族雄鹰。

国防聚焦

拉巴次仁从小就向往参军报国。初中和高中毕业时,他曾两次报考军校,皆因视力不足未能如愿。2002年,当他考入北京交通大学时,北京军区在校招收国防生的消息,再次燃起他从军梦想。现代化军队需要高素质人才,这一次,眼镜镜片再也挡不住雪山雄鹰投向军营的火辣目光。

上战场就要打得赢

拉巴次仁的第一支“出塞曲”,是担任集团军司机训练大队作训参谋。2008年3月,他参加集团军参谋业务集训,摸底考核,6个科目不及格。领导安慰他,“学习比名次更重要”,他却不领情,“上战场就要打得赢,上赛场就要拿第一!”他为自己制定了“魔鬼”训练计划:体能训练每天跑1个5公里,周末再加1个10公里;参谋“六会”常常练到凌晨,训练和作业量是别人的好几倍。3个月下来,体重下降了28斤,综合成绩跻身集团军参谋尖子行列。

“小参谋”正干得如鱼得水,上级让他改任连队指导员。短短1年,他就把连续4年的后进连队带入先进行列,被评为军事训练一级连。

2011年,是拉巴次仁“功成名就”的一年

年:摘取军区司训参谋比武金牌,带出二等功连,被军区评为“优秀基层干部标兵”。正当大家以为任连职已满3年的拉巴次仁升职在望时,一纸命令,他从得心应手的司训大队调任某机步旅装步12连连长。对此,拉巴次仁说了一句话,“党叫干啥就干啥”。

面对优越环境下长大的“90后”士兵,拉巴次仁经常思考这样的问题,“当战斗连队的连长,带不出能打仗、打胜仗的连队,带不出有血性的兵,谈何对党绝对忠诚。”

连队进行战术训练,有人悄悄给新连长支招:往年都有训练教案,只要把流程搞熟,应付考核没问题。拉巴次仁对此不屑一顾,“训练不是为了应付考核,必须经得起实战检验”。他大胆创新,按照理论研讨、沙盘推演、红蓝对抗的步骤组织战术训练,推行“一案多情、一情多法”,把干部骨干临机处置情况能力作为训练重点,使训练更加贴近实战。刚开始,干部和老兵们觉得这样训练太麻烦,但坚持到年底,在全旅战术考核中,连队面对灵活多变的各种情况,应对自如、处置得当,摘得头筹。

去年部队冬训,一夜突降大雪。拉巴次仁凌晨查哨时发现执勤哨兵为避刺骨的寒风而转身背对警戒方向。训练讲评,他一针见血地指出,“训练没有敌情,战时就会丢命”!



拉巴次仁在装甲车上指挥战术训练。 张圣涛摄

练精兵全凭科学训法

挽起裤腿,拉巴次仁右小腿胫骨上纵贯的疤痕十分醒目。上等兵梁鑫告诉记者,连长为救他,差点儿丢了命。

2012年2月13日,拉巴次仁上任刚刚7天,装步连组织手榴弹实投。新兵梁鑫太过紧张,手榴弹脱手落地。看着噗噗冒烟的“铁疙瘩”,小梁竟僵在那里。只有3.7秒!拉巴次仁用尽全力将他推进避弹墙内。一声巨响,小梁安然无恙,拉巴次仁露在外边的右小腿被弹片击穿。当时装甲步兵专业训练刚刚展开,自己又是个“门外汉”,躺在医院里,拉巴次仁急得“火上房”。术后第二天,他就打电话让连队送来训练教材,忍着剧烈的疼痛,歪在床上补课。都说“伤筋动骨一百天”,躺了半个月,他就软磨硬泡要出院。

那段时间,拉巴次仁拄着拐杖的身影成为训练场一道独特风景,战士们都说“这条藏族汉子真敢拼命”。年底,拉巴次仁不仅熟练掌

握了装甲步兵8项专业,还取得了无线电台操作和装甲车驾驶一级证书。连长敢拼命,战士豁得出。同年年底,连队也被集团军评为“军事训练标兵连”。

任装步连连长短短1年,拉巴次仁研制的“镜外分划镜内瞄准法”和“辅助方向固定器”,使新型反坦克火箭射击精度大幅提高;他编写的装甲步兵组训教案成为全旅的抢手货;他总结的目标引导法、交叉带动法、曲线激励法等10多种训练方法被集团军推广。

采访附记

距部队驻地不远的邢台农业学校,有一个藏族班,是国家“智力援藏”政策的结晶。每到节假日,拉巴次仁都主动去给藏族弟弟妹妹们讲党的民族政策、法规常识和自身的成长经历,引导他们珍惜学习机会,立志成长成才,建设美好家园,回报党的恩情。校长杨青林感慨地说,“拉巴次仁的1节辅导课,能顶上我们1个月的思想教育”!

拉巴次仁在装甲车内锁定敌方目标。 张圣涛摄

“没有‘金珠玛米’扛枪报国、牺牲奉献,哪有安乐祥和的新西藏。我要把自己的人生梦想融入祖国的国防事业,立志军营建功立业,实现人生价值。”

——拉巴次仁

为震区排险,他们踏遍群山

——武警黄金部队开展芦山地震地质灾害评估工作纪实

陈大波 刘朝军

“我们房屋后面的山上也有好大一条裂缝,你们来帮着看看好不好?”连日来,在四川芦山地震灾区开展地质灾害评估的武警黄金部队工程师们,每次上山开展工作,都会遇到原本没有列入计划表的受灾群众请求,他们同样迫切希望部队去看看。

常年与崇山峻岭和荒漠戈壁打交道的武警黄金部队,素有国家地质野战军之称。而芦山地震所处的龙门山断裂带,正是该部多年开展工作的主要战场之一。地震发生后,武警黄金三总队即刻受命组织专业地质灾害评估队伍,前往灾区,配合国土资源部专家组开展地质灾害评估、次生灾害隐患排查和灾后安置点选址工作。

大川、宝盛、太平、双石、龙门……一时间,地质灾害评估小组在芦山县各个受灾最重的乡镇全部展开,顿时形成了一张庞大的评估网络;1:50000地形图标绘、地理坐标定位、岩体走向判别、水文测量、泥石流物源方量估算、滑坡体面积研判……海量的数据源源不断地汇总到



联合指挥所。震后10天内,第一轮评估结束,总共289个地质灾害点、36个居民点、260个临时安置点全部排查完毕。原本模糊不清的图纸越来越清晰,图上标注的点位越来越多,灾害情况也越

越明了。

“这还远远不够,据航空遥感观测,仍有许多海拔较高的山岭地带存在隐患,一些前期排查过的点也出现了隐患扩大的新情况,一旦暴发次生灾害,灾区群众同样会受到伤害。”地质灾害救援分队副指挥长贺家文介绍说,完成初步排查后,地质灾害评估

小组还要马不停蹄地转入隐患点复查,以及更广区域覆盖的排查工作之中。同一个地质灾害点,一般都要经过3次以上复查,也就是说,一个需要走上10多里山路的点,评估组官兵要来回走上多次才能确定最终数据。

一位名叫王顺奎的老人向官兵们说过这么一句话,“房屋倒了不要紧,花钱再修就是。现在最需要的就是让你们给看看咱家周围是否还安全,这样心里才能踏实,晚上才能睡得放心”。这些日子,官兵的身影渐渐被灾区群众所熟悉。“你们是黄金部队的吧?你们是过来看地质灾害隐患的吧?你们来给我们看过,我们就放心多了!”从老乡的话语中能够感受到一种信任和依赖。

面对灾区群众的要求,地质灾害评估组总是有求必应,有时评估人员1天跑的点比原计划要多出将近1倍。黄金十二支队工程师毛世东说,“只要有新发现的隐患,无论是在山顶还是沟底、无论当地有没有人居住,我们都必须到现场。地质灾害评估不是做表面文章,要对得起老百姓的信任和自己的良心”!

大雨袭击震区 官兵紧急驰援

5月8日夜,芦山遭遇震后最大的一场暴雨,龙门乡青龙场村集中安置点村民的帐篷出现积水,通往安置点的道路泥泞不堪,严重影响了180户村民的居住生活。9日清晨,成都军区空军抗震救灾现场指挥部指挥长蔡伟素少将、苏保成少将带领200余名官兵,冒雨帮助村民清除帐篷内的积水,逐门逐户为村民的帐篷里铺上砂石红砖,并垫出红砖便道。6台重型工程车辆紧急出动,夯实路面,填充砂石。经过10多个小时的奋战,安置点240顶帐篷积水问题得到解决,通往安置点烂泥路变成了平坦的石子路。

图为官兵一锹一锹为平整后的路面铺上碎石。

刘应华 杨进摄影报道

徐宝东:

厉行节约“好管家”

张跃林

“只有平时养成人人节约、事事节约的良好习惯,才能真正把厉行勤俭节约落到实处”,这是武警警种学院分管后勤工作的副院长徐宝东发自肺腑的感慨。在学院,徐宝东是出了名的“铁财务”,也是大家公认的“好管家”。

今年,是武警4支警种部队合校办学重点实施基本建设之年,教学实验楼、图书馆、干部宿舍楼改建,院内道路扩建等诸多工程同期上马。如何才能既勤俭节约又保质保量地完成这些工程,是徐宝东昼夜想的问题。

3月中旬,学院要进行院内道路扩建,徐宝东按照招标制度要求,亲自与几家招标施工单位负责人谈判。经过多家对比,优中选优,最后确定了一家施工单位。但是,这家施工单位报价仍达280万元,徐宝东仔细盘着后想到,现在学院基建经费异常紧张,虽说施工的价格较为合理,但应该还有降低的余地。为此,他组织有关人员进行充分论证,并多次以200万元与施工单位反复商洽,施工方却一口咬定“280万元一分也不能少”,并提出了诸多困难。徐宝东扳着手指对他们说,“200万元我们也是经过科学论证的,即便这样,你们也绝对还有利润”,并又给他们算了几笔细账,最终,施工方不得不服气地点了头。仅此一项,他就为学院节省了80万元。

近年来,徐宝东主抓学院基建工程,涉及金额两亿多元,但在他这位敢唱黑脸、勤俭持家的“管家”严格把关下,基建质量均达到优质标准,没有出现任何问题,而且还为学院节约了1000余万元。

2012年2月,学院办公等经费曾经严重超支。经过清查账目,徐宝东发现超支的款项多为差旅费、医疗费、车辆燃油费、公务接待费和办公用品费。常言道:正人先正己,打铁还需自身硬。不久之后,在院党委召开的副师职以上领导干部会议上,徐宝东代表学院宣布3条纪律:今后,每名师职干部根据其上下班行车路程,实行定额用油,凡公车私用,用油料超标者,一律封车停用,改乘班车上下班;凡因公接待,一律在学院招待所就餐,四菜一汤,超出接待标准者,一律不予报销,自掏腰包;每名师职领导干部实行办公用品费用包干制,限额开支。

很快,师职干部超指标用油的现象消失了,超标准接待的情况没有了,就连院领导的讲话稿纸,也是两面打印着用。1个多月以后,财务科副科长胡艳红拿着3月份的报账清单对徐宝东说,本月各类开支节余了10余万元。

“长明灯”、“长流水”等浪费现象曾是学院里久治不愈的“顽症”。徐宝东鼓励大家献计献策,征得了不少切实有用的好办法:安装变频式空调、节能感应灯和太阳能热水器;为每个楼道的洗漱间配备物业公司专职检查水龙头的值班员;发挥污水处理厂作用,坚持中水回用洗车、冲刷卫生间……如今,浪费顽疾得到了彻底治理。徐宝东任副院长6年来,仅节水节电节能就为学院节省了200余万元。每当有人夸赞他是“好管家”时,他总会说,“我个人的力量是微不足道的,这是院党委决策正确、措施得当的结果”。

图 文 信 息

广空某基地有效应对灾害性天气

本报讯 广空某基地所属部队大都处于亚热带季风气候区,经常发生雷暴天气和洪涝灾害。为确保部队人员、装备设备和营房营具安全,他们修订完善防灾救灾预案,对人员、车辆、器材进行定点定位,对指挥所、机场、阵地和仓库等重要场所的供电、防雷、排水等设施进行彻底检查和清理加固,并定期组织巡查,确保不留安全隐患。他们还积极组织官兵开展针对性救灾演练,提高部队抢险救灾应急处置能力。日前,该基地某航空兵旅遭遇强暴雨和冰雹袭击,由于预警及时、防范到位,确保了人员和装备设备安全。

(阳文辉 姚斌斌)



空军首次组织的多兵种、机种协同配合搜索营救海上跳伞飞行员演练,近日在北部湾某海域举行。这次演练设置复杂战场环境、营造逼真战斗氛围,成功完成搜索定位、紧急救护、空中警巡等多个课目,参演部队海上综合搜救能力在近似实战条件下得到检验和提升。

沈玲 阳文辉摄影报道

本版编辑 曹红艳